

心肺听诊技巧(下)

肺部听诊

一般人会认为肺部听诊技巧比心脏听诊技巧容易掌握，对初级的肺部听诊技巧，如啰音、哮鸣音等，较易掌握，而高水平的肺部听诊往往很难达到。肺部听诊的学习和掌握是建立在熟悉肺解剖学、生理学、病理学、影像学(包括普通X线胸片、CT等)、肺功能及对治疗反应观察中不断对比、体验和领悟中实现的。虽然一个心动周期不足一秒，但是需要识别的心血管事件有五六种之多，看似较难掌握；而呼吸周期可达3秒以上，要识别的呼吸事件好像也不多，看似比较容易掌握。其实不然，在短短的数秒内要听取的呼吸事件很多，如呼吸音的清晰度、强度、呼气时限、呼气与吸气的时间比、呼气间歇与停顿，各种啰音的响度(强度)、音调(频率)、出现在呼吸过程的时期：吸气或呼气过程的早期、中期、晚期或全期以及啰音附近的肺呼吸音特征等。因此，应聚精会神地长时间、多部位反复听取，才能识别和评价其意义，不能形式主义地听过一个吸气相，或听到几个啰音，就快速地移动听诊器，这将会遗漏许多至关重要的信息。

一、呼吸音是气流通过支气管到达胸壁的声音(振动)。

正常呼吸音有3种：肺泡呼吸音、支气管呼吸音及支气管肺泡呼吸音，分别来自细支气管、气管与支气管和以上两者的混合。正常肺泡呼吸音呈微风吹拂树枝样响声，很柔和，吸气相较长，较响，而呼气相较短，较安静。正常肺泡呼吸音，随年龄增加，肺顺应性下降，呼吸音略显增强、变粗，但通常情况下，听诊的感觉还是比较柔和、清爽，特别是在吸气之末与呼气之初阶段，听诊很清晰。正常呼吸音的听诊受多种因素的影响，如呼吸是否用力、深浅，胸壁的厚薄等均可使其增强或减弱。在生病时呼吸音可发生异常变化，如慢性阻塞性肺疾病(以下简称慢阻肺)，由于气道黏膜炎症，充血、

水肿、增厚，分泌物增多及气道收缩等因素，使气道特别是小气道变狭窄，呼出气受限。在早期轻度气道阻塞时，肺泡通气量相对还较多，在通过较狭窄的气道所产生的湍流较大，故听诊反感到呼吸音变粗、变长，相当于支气管肺泡呼吸音。气道狭窄进一步加重，甚至部分发生陷闭，加之肺气肿的进展，有效肺泡通气量明显减少，使肺泡呼吸音变弱，其程度与小气道狭窄和肺气肿的程度成比。观察发现，肺泡呼吸音的改变与最大中期流速下降和用力肺活量减少有关。此种改变，最明显的例子是长期大量吸烟的慢阻肺患者，可根据呼吸音的变化估测肺功能损害的程度和吸烟的年限。相反，由于呼吸动力障碍或肺顺应性下降，如肺间质病和胸膜、胸腔疾病等，在非气管和支气管部位可听到支气管(管状)呼吸音，其特征是吸气相较短、较安静，而呼气相较长、较响，属异常支气管呼吸音。

二、呼气时限和呼气时间与吸气时间比值正常，呼吸周期为吸气—呼气—间歇3个阶段的周而复始过程。

正常肺泡呼吸音吸气与呼气时间的比值约为3:1，当用力呼气时，其时间通常小于5秒，大于此值提示有弥漫性气道阻塞。病理研究发现，随着FEV1(1秒用力呼气容积)下降，小气道病变进行性加重，说明呼气时间延长能较好地反映小气道的病变和功能状态。评估呼气时间延长的方法有两种：

一是呼气时间绝对延长，大于5秒有病理意义。

二是呼气与吸气的时间比值增加，正常值约为1:3，大于此值者为呼气延长。根据笔者观察，若呼气时间等于吸气时间，表示呼气时间轻度延长；呼气时间大于吸气时间为中度延长；呼气时间大于吸气时间的2倍或以上者为重度延长，分别反映气道阻塞的轻、中、重程度。有些重度慢阻肺或肺心病患者常出现呼气早期停顿现象，然后再缓慢

呼出肺内气体。而限制性通气功能障碍患者呼气时限多明显缩短。为了仔细估测和比较呼气与吸气的时间比值，在任一急诊部位至少得听诊两个呼吸周期。

三、获得性呼吸音肺疾病时经常可听到多种获得性异常呼吸音，如湿啰音、干啰音、哮鸣音、帛裂音、嘎吱音及鸭鸣音等。

不同的肺啰音，其产生的机制不同，反映肺的病理生理改变也不尽相同。因此，对于啰音，特别是湿啰音的描述应尽量周全，如部位、呼吸时相、各时相中的阶段(早期、中期、晚期)、性质、音调(频率)、响度、其周围肺组织的呼吸音以及与咳嗽、体位的关系等。

1.湿啰音：

慢阻肺患者，特别是中重度，由于肺泡通气量明显减少，且痰液黏稠(炎性渗出物)，多沉积在较大的支气管内，故其啰音的特征是音调低钝(低频)、响度偏弱，分布不均，多出现在吸气的早中期，持续时间较短，一般不出现于呼气过程。啰音附近的肺呼吸音有不同程度的减弱和呼气时限延长，而多数的肺间质患者，一方面肺间质增生使肺组织顺应性下降，肺活量增加，呼气时限变短，呼吸音呈管状；另一方面，由于小叶或肺泡间隔增生变厚，影响淋巴液回流，渗入肺泡和小气道内。湿啰音主要发生在吸气中晚期(有时也出现在呼气的早期)，非连续性，时限较短，频率较高(音调高脆)，响亮。有些类型的肺间质疾病的肺功能伴有阻塞性成分，听诊所见与典型者不同。在急性肺损伤或成人呼吸窘迫综合征时也可出现类似肺间质疾病的听诊所见，支气管呼吸音比肺纤维化时的强度稍弱，啰音的音色稍低，响度略小，在吸气的中晚期出现，呼气相也可听到。左心充血性心力衰竭，包括单纯舒张功能障碍引发的肺水肿患者，由于液体受重力的影响，啰音多发生在两肺的基底部，其啰音在肺内的垂直水平位，反映疾玻的严重程度。音色介于肺间质

纤维化与慢阻肺之间，啰音一般较粗、较响、较大，出现在吸气的中晚期，与慢阻肺的啰音迥然不同。根据病情不同(急性期、慢性期或恢复期)，啰音的大小、性质也有所变化。当病情好转，水肿吸收过程或液体进入气道时也可出现干啰音。

以上对鉴别慢阻肺患者是否合并左心衰竭具有重要意义。目前单纯支气管扩张症已比较少见，其典型的听诊所见是固定性较响亮的湿啰音。

但重症支气管扩张症或合并其他肺疾病的明显支气管扩张患者，呼吸音多粗糙，呼气时限因肺间质增生或气道阻塞程度的不同，可正常、变短或延长。啰音的发生与炎性液体有关，故啰音偏大偏响，呼气相和吸气相的早、中、晚期均可出现，有时合并有干啰音、嘎吱音或鸭鸣音等，反映支气管受压或屈曲狭窄。

另外，湿啰音也可见于肺炎、肺实变、自身免疫性疾病、过敏性肺泡炎、透明膜病、脊柱后侧突等。

2.干啰音和哮鸣音：

干啰音的特征为连续性，持续时间比湿啰音长，低调，其产生机制为气道部分阻塞，管腔变小，通过的气流引起气道振动，发生音响。干啰音可呈现单一的音调，也可出现多种音调，可局部发生，局限于胸部的一定部位，也可弥散在全肺叶。多在吸气过程中出现，分泌物移动、咳嗽等常使干啰音的性质发生改变、消失或再现。哮鸣音为连续性，呈乐性，高调，发生机制与干啰音相似，其音调的高低与原气道内径的大小无关。哮鸣音的发生取决于气道的质量、气道的弹性、气流的速率及气道内径的变化。哮鸣音分均匀的单一性音调和多音

调，可局部出现，也可全肺听到，多见于呼气相，也可出现在吸气相，以及呼气吸气相。值得注意的是：严重的气道阻塞可能无哮鸣音或哮鸣音减少；呼气与吸气相均出现哮鸣音者提示阻塞程度加重；哮鸣音的音调降低和强度增加表明支气管痉挛好转；正常肺在最大呼气未可引起哮鸣音。

小气道阻塞可不出现哮鸣音，因通过小气道的气流量太小，不足以引起气道振动；听取哮鸣音的部位在气管处比在肺野更容易听到；随着咳嗽而改变特征的异常声音通常是由分泌物引起。干啰音和哮鸣音常发生在以下情况：支气管痉挛；哮喘、慢阻肺、肺栓塞、物理化学刺激(包括误吸)、囊性肺纤维化、类癌肿瘤综合征；气道水肿；支气管哮喘、慢阻肺、感染等引起的细支气管炎、肺水肿、物理化学刺激、囊性肺纤维化；动力性挤压；肺气肿、支气管扩张、囊性肺纤维化、气道畸形；气管内外新生物、吸入异物；肺分泌物；支气管炎(急性、慢性)、肺炎、哮喘、支气管扩张。

3.病理性支气管音(管状呼吸音)：

相当于在正常气管和支气管处听到的声音，是由大气道内的湍流引起。如在周边肺野听到，系肺泡实变或区域性肺萎陷，湍流传导至肺表面的声音。一般多在局部听到，肺叶或肺段，也可出现在一侧肺，常伴有较大的捻发音或帛裂音，经常发生在肺炎、肺不张、肺纤维化、透明膜病等情况。

4.胸膜摩擦音：

非乐性，类似用指甲刮皮革的嘎吱声，声音粗糙，低调，吸气与呼气相均可听到，常在胸膜炎早期和胸膜间皮瘤时出现，待胸腔积液增多，两层胸膜被分开后，摩擦音多消失。

小结：无论是心脏还是肺部听诊的掌握和提高，都有赖于理论与实践的结合，要学习有关的病理生理学知识和反复进行临床实践，并不断地体验、领悟和升华，才能掌握、运用重要而有价值的床边听诊功夫。



稿约

为了更好地为乡村医生的日常诊疗工作提供帮助，本版对版面内容进行调整，设置以下栏目，期望得到您的关注和建议：

- 《专家在线》：邀请专家针对乡村医生需要的诊疗知识进行讲解、指导和普及。
- 《实用验方》：提供简单、实用的验方，为乡村医生的诊疗工作提供参考。
- 《误诊误治》：列举被误诊的例子，并指出误诊原因。
- 《交流提醒》：专家、乡村医生的诊疗心得及对同行的提醒。
- 《急救技巧》：对乡村医生有帮助的急救经验、技巧等。

投稿邮箱：wsbxycszk@163.com

联系人：刘静娜

来信地址：郑州市纬五路47号医药卫生报社

联系电话：(0371)65589229

QQ：570342417

邮政编码：450003

急救

技巧

转运伤员要防止二次伤害



脉压差过大要注意

颜老先生患高血压病多年，每天都自己测量血压。日前，他因手脚冰凉来到医院诊治，在测量完血压后，他得知自己的收缩压和舒张压数值分别为135/70毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕)。虽然两个数值都在正常范围内，但是脉压差为65，属于脉压过大。

专家介绍说，如果老年高血压病患者的脉压差增大，超过40毫米汞柱就要引起注意。这种情况反映了动脉壁的结构和功能受损，意味着管壁变硬，血管弹性减弱，导致血压的调节能力降低。当心脏收缩时，大动脉不能相应扩张，从而使收缩压迅速升高；而当心脏舒张时，因动脉弹性下降，不能充分将血液回送心脏，使得舒张压过低。

(彭妍)

3月14日，3人驾车外出，因追尾公交车引发车祸，有一人受伤。伤者杨某，女，36岁，初步检查后诊断为：头外伤、左股骨骨折。

但是，一看到伤者的体型，出车的每一个急救人员都不禁倒吸了一口冷气，目测估计，伤者有125~130千克重。

转运这种伤者，非常吃力，而且要更加小心，因为伤者的体重已接近甚至超过担架的负荷。而且伤者体型较大，重心不稳，如果伤者稍有烦躁或不配合，极易导致伤者跌落等，使之遭受二次意外伤害。而且急救人员本身也不敢盲目行动，一不小心就会在转运过程中闪了自己的腰。

这是出诊医生郝迎切

身体体验。之前有一次类似的转运经历，他只顾照护伤者，忽略了自身的防护，不小心扭伤了腰。出车护士康晶心里想的是要严防患者跌落担架车，因为多年的出车经验让她深知，伤者的朋友累得满脸通红，一行人终于把伤者安全转运到医院骨科。

急救人员不敢轻举妄动，他

实用验方

体虚多汗验方

炒党参、炙黄芪各15克，酸枣仁、龙眼肉各10克，炒白术、金当归、茯神各8克，炙甘草3克。水煎服，每

(郭旭光)

芫荽治风寒感冒

芫荽(yán suǐ，即通常说的“香菜”)30克，黄豆10克。先将黄豆浸泡一夜后，第二天加适量水煎煮，煎煮15~20分钟时，加入芫荽，再煎煮5~8分钟，去渣，1次服用

(胡佑志)

头油分泌过多验方

蝉蜕15克、荆芥15克、黄柏15克、生地黄15克、地肤子15克、黄芩15克、苦参15克。将以上药物一起放入砂锅内(大砂锅更好)，加水4升，用武火煮开后，再改文火煎煮45分钟即可。

(邵义祥)

中药外敷治骨质增生

疗程。

验方一
全当归、白芍各40克，川芎、艾叶(炒)、地龙、炙川乌、五加皮、木通、川花椒、萆薢、防风各30克，生姜汁100毫升，陈醋适量，冰片5克。将以上药物研为细末后，加入姜汁、陈醋调成糊状，贮瓶内备用。用时，将此药糊敷患处，每日换药1次。1剂药一般可用两三天。2剂药为1个疗程。

验方二
川芎、没药、乳香、红花、白芍各60克，草乌、川乌、防己、杜仲、川续断、牛膝各30克，羌活、白芷、干姜、秦艽各20克，冰片3克。将以上药物研为细末，用陈醋和白酒各半，调药末成糊状，敷患处，每日换药1次。1周为1个疗程。

(以上验方仅供医师参考)

病例记

补中气消便秘一例

侯某，女，53岁。

主诉：便秘1年。近1年来，患者大便秘结，数目不行，脘腹胀满，便时用力，大便难出，汗水淋漓，痛苦不堪。四处求医，多方治疗，终难见效。观前医多用四磨、承气、平胃散之属，也有麻仁丸之类，服药后有效，但停药后便秘如故。

笔者观其神疲乏力，气短懒言，心烦不欲食，六脉沉弱无力，舌淡薄白。此属气虚之证，气虚则大便无力推送，致使浊气在下难以升提，故气滞肠胃，腹胀满闷，大便艰涩，断然治以补气为法。立方以补中益气汤加减。

组方：黄芪50克，党参15克，白朮20克，升麻3克，柴胡3克，当归18克，陈皮6克，枳壳30克。

实9克，乌药5克，厚朴6克，木香6克，甘草3克，生姜3片。每日3剂，水煎服。

一周后，患者复诊，诉其服药后食纳好转，病情已有转机。笔者嘱其继续以原方治疗。患者共服药20剂后，大便正常，腹胀消失，困扰1年之便秘被治愈。

体会：本案实属脾气虚弱、中气不足、气化无权、升降失司所致之便秘、腹胀。治以“塞因塞用”，法以升阳益气、健脾补中，使清升浊降，大便得以畅通，便畅腹胀自消。此案之启发在于，临证时若不详察，辨证用药，必贻害无穷。真可谓“大实有羸状，误补而益疾，至虚有盛候，泻之反含冤”，值得医者深思。

本版图片均为资料图片

车“带病上岗”，这些都是安全隐患。不把患者安全放在心上，只有亲历者，才知道他们付出了多少。输液、吸氧管道通畅、病情监护、转运安全……不仅考验医务人员的脑力，更考验着他们的体力。

无论是院前急救还是院内抢救，所有的救治活动都离不开患者的转运，患者的安全、快捷转运在急救管理工作中尤为重要。我们常常看到有的医务人员麻痹大意，意识不到患者转运安全的重要性，考虑不到患者从担架上跌落的严重后果。

工作中尤应注意保持步调一致，以减少颠簸。

救护车行驶过程中要对担架车要进行安全固定，输液瓶悬挂要牢固，各车门要处于完好状态。从救护车上下转运患者时，要上好担架车护栏，确认弹性折叠担架的前后轮都落地，还要有人在担架车旁做好防护工作。如果患者清醒，要叮嘱其抓住护栏，严防患者从担架上滑落等医疗护理不良事件的发生，确保患者转运安全。

(张凤霞)